ЗАЯВКА

Краткие сведения об авторе.
Ольга Борисовна Мочалова родилась в Москве в 1962 году.

 
В 1985 г. окончила Московский архитектурный институт. 
С 1989 г. член Творческого Союза Художников России и Международной Федерации Художников. 
С 1991 г. член Союза Архитекторов СССР. 
С 1985 г. по 2004 г. – ведущий архитектор ГИПРОНИИПОЛИГРАФ. 
С 1989 г. – художник-иллюстратор в издательствах: "СМЕНА", "ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА", "1 СЕНТЯБРЯ", "SHRUMDIRUM" и т.д. 
С 1994 г. по настоящее время – художник- арт-терапевт Московского института маскотерапии. 
С 2001 г. по настоящее время – художник- арт-терапевт Мастерской доктора-психотерапевта Александрович А.В. 

Художник работает в области станковой живописи, графики и бодиарта. Участник более 50 выставок.
Работы хранятся в частных, общественных и государственных коллекциях в России и за рубежом.

Персональный сайт: www.mochalova.ru
ПРОХОДЯЩИЙ ДОЖДЬ
(ДИХРОМНЫЙ ПАМЯТНИК)

Лирическое описание проекта.
  Мне нравится слушать шум уходящего дождя, вдыхать влажные запахи мокрых деревьев, сырой почерневшей земли, щуриться от сверкающих бликов на асфальте, чувствовать его шлепанье по лужам и звон беззаботных слез, ударяющихся о стекла и листья. Дождь похож на людей, которые когда-то были, жили в нашей жизни и незаметно, неведомо как, покинули ее, оставив только внезапно вспыхивающие в сознании обрывки присутствия. Похож на время, вечно спешащее и обновляющееся, ускользающее, как вода, и оседающее в наших душах озерами памяти. Печальный и праздничный, долгий и скорый, его можно любить и не любить, отвергать унылую серость улиц, нахохлившегося под струями города и радоваться умытым фасадам, отряхивающим последние капли под блестящими лучами пробившегося солнца, он есть, он вечен и, в то же время, его уже нет…
Техническое описание проекта.
Проект представляет собой арт-объект, состоящий из металлической арки черного цвета размером 240 (в)х140(ш)х39(гл) см, частично увитой сухими растениями с вкраплениями зеленых листьев. К верхней части арки свободно подвешен открытый зонтик-трость красного цвета. К ручке и концам спиц зонтика прикреплены маленькие колокольчики, издающие звон при раскачивании зонтика, осуществляемого при помощи зрителей, движения воздуха и тд. Также колокольчики прикреплены к некоторым ветвям, обвивающим арку. Под зонтиком в арке стоит красный подиум с подсечкой 65(в)х50(ш)х50(гл) см, высота подсечки 15см. На подиуме произвольно и слегка косолапя, стоит пара красных резиновых сапожек. Ножки арки утоплены в лотки, заполненные землей и растениями. Оттенки красного у предметов могут варьировать и не совпадать, на сапожках возможен рисунок. Текст лирического описания будет прилагаться к арт-объекту.
Бюджет проекта.

Бюджет проекта, включающий изготовление, монтаж (подиум, арка), стоимость предметов (зонт, сапоги, растения, лотки и тд), материалов и частичной доставки – 11000 руб.
